



**Заявление г-на Бегмырата Аллакбаева,
Заместитель министра, Министерство финансов и экономики Туркменистана
22-я Министерская конференция
Программа Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества
30 ноября 2023, Тбилиси**

Уважаемый Председатель!
Уважаемый Президент Азиатского банка развития!
Уважаемые министры стран ЦАРЭС!
Уважаемые участники 22-й Министерской конференции ЦАРЭС!

Позвольте искренне приветствовать всех Вас и пожелать Вам конструктивных встреч, плодотворной работы и крепкого здоровья.

От лица Туркменистана хотел бы поблагодарить:

- председательствующую страну – Грузию – за активный процесс председательства и важный вклад в развитие регионального сотрудничества;
- все страны ЦАРЭС – за конструктивную и продуктивную работу по представленным на одобрение актуальным и важным документам;
- докладчиков - за их выступления и презентации.

Хотелось бы также выразить искреннюю благодарность Азиатскому банку развития, Секретариату ЦАРЭС и партнерам по развитию за постоянное конструктивное взаимодействие.

Далее, хотел бы обозначить позицию Туркменистана по представленным ключевым документам за 2023 год:

1. Туркменистан поддерживает Видение ЦАРЭС в области изменения климата. Изменение климата имеет серьезные региональные последствия, и многие климатические проблемы необходимо решать на региональной основе для достижения максимального эффекта.

В этой связи, на состоявшемся в сентябре этого года Пленарном заседании 78-й сессии Генассамблеи ООН, Туркменистан выступил с заявлением, что «среди ключевых направлений деятельности ООН на предстоящие годы, Туркменистан рассматривает решение насущных климатических и экологических задач. В их ряду особо выделяются вопросы, связанные с глобальными обязательствами по метану».

В качестве важного шага в принятии стратегического подхода к экологическим проблемам Центральной Азии Туркменистан выступил с предложением об учреждении специализированной структуры – Регионального центра по технологиям, связанным с изменением климата в Центральной Азии, который предметно и системно работал бы над климатической тематикой.

В рамках регионального сотрудничества Туркменистан инициировал разработку Региональной программы по охране окружающей среды для устойчивого развития Центральной Азии, которая будет способствовать достижению странами региона обязательств по природоохранным конвенциям ООН, реализации Парижского соглашения по климату и внедрению принципов «зелёной» экономики.

2. Туркменистан поддерживает создание Фонда подготовки проектов ЦАРЭС по климату и устойчивости.

Страны региона активно мобилизуют финансовые ресурсы для решения проблем, связанных с изменением климата, однако их недостаточно. В связи с этим, создание фонда подготовки проектов ЦАРЭС по климату и устойчивому развитию, является актуальным, так как окажет содействие в приоритетном направлении финансовых ресурсов на низкоэмиссионное и климатоустойчивое развитие, путем оказания поддержки в ограничении или сокращении выбросов парниковых газов и адаптации к последствиям изменения климата, с учетом потребностей тех стран, которые особенно уязвимы к неблагоприятным последствиям изменения климата.

Важно, что данный фонд поможет привлечь инвестиции не только от стандартных партнерских многосторонних и двусторонних организаций, но также из многочисленных частных, институциональных, коммерческих и благотворительных источников.

3. Туркменская сторона поддерживает Отчет о прогрессе реализации Программы ЦАРЭС до 2030 года, в котором отражены выполненные работы по каждому из кластеров Программы.

Хотел бы несколько слов сказать о проводимых работах в рамках второго кластера «Торговля, туризм и экономические коридоры». Туркменистан выражает благодарность Азиатскому банку развития, который в рамках Интегрированной повестки по торговле ЦАРЭС 2030 и в тесном взаимодействии с Отделом присоединений Секретариата ВТО, оказывает практическое содействие нашим специалистам. Так, в текущем году проведены очные технические рабочие сессии, виртуальные учебные мероприятия, оказана всесторонняя поддержка в подготовке первых двух кластеров Меморандума о внешнеторговом режиме Туркменистана, подготовку которого осуществляет наша страна. Мы высоко ценим продолжение технического и консультационного содействия нашей стране со стороны Азиатского банка развития и партнеров по развитию по присоединению нашей страны к Всемирной Торговой Организации.

Далее, я хотел бы отметить, что Туркменистан проводит внутренние процедуры по подписанию Меморандума о взаимопонимании о присоединении к пилотному проекту по Усовершенствованной транзитной системе ЦАРЭС и Общему обмену информацией.

4. Туркменистан поддерживает Совместное заявление Министров 22-й Министерской конференции ЦАРЭС и Совместное заявление о разработке механизма передачи рисков бедствий в регионе ЦАРЭС.

Уважаемый Председатель!

Уважаемые Главы и члены делегаций, дамы и господа!

Представленные сегодня ключевые документы Программы ЦАРЭС, отвечают вызовам современности и среднесрочным задачам, стоящим перед нашими странами.

В завершение своего выступления, я хотел бы подчеркнуть, что формирование региональных инициатив по вопросам изменения климата, откроет для всех нас новые возможности на пути к «зеленому», устойчивому и инклюзивному восстановлению, укрепит наш потенциал противодействия возможным рискам.

Позвольте ещё раз поблагодарить всех за активное взаимодействие, а Секретариат ЦАРЭС – за проделанную работу.

Благодарю за внимание.